Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Schiilerzahlen fiir die Schulen im Landkreis Waldshut und
in den Stidten Rheinfelden und Schworstadt

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie gestalten sich die Ubergangszahlen auf die weiterfiihrenden Schulen im

Landkreis Waldshut und in den Stédten Rheinfelden und Schwdrstadt, aufgeteilt
nach Kommunen, fiir das aktuelle und die zuriickliegenden zehn Schuljahre?

. Wie bewertet sie die Ubergangszahlen mit Blick auf die Abschaffung der ver-

bindlichen Grundschulempfehlung?

. Wie stellen sich die Ubergangszahlen im Landkreis Waldshut und in den Stid-

ten Rheinfelden und Schworstadt verteilt auf die einzelnen Schularten dar, auf-
geteilt nach der Entwicklung der letzten fiinf Jahre?

. Wie stellen sich die Grundschulempfehlungen im Landkreis Waldshut und in

den Stiddten Rheinfelden und Schworstadt verteilt auf die einzelen Schularten
dar, aufgeteilt nach der Entwicklung der letzten zehn Jahre?

. Wie bewertet sie die Ubergangszahlen im Landkreis Waldshut und in den Stid-

ten Rheinfelden und Schwdrstadt im Landesvergleich?

. Welche politischen Handlungskonsequenzen zieht sie aus den Ubergangszah-

len im Landkreis Waldshut und in den Stddten Rheinfelden und Schworstadt?

. Wie viele Eingangsklassen mit wie vielen Schiilern sind in den Grundschulen

und weiterfiihrenden Schulen im Landkreis Waldshut sowie in den Stidten
Rheinfelden und Schworstadt fiir das laufende und die zuriickliegenden zehn
Jahre zu verzeichnen?
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8. Ist ihr bekannt, wie viel Zeit Schiiler im Landkreis Waldshut sowie in den Stid-
ten Rheinfelden und Schworstadt fiir ihren Schulweg taglich brauchen?

11.03.2015

Schreiner CDU

Begriindung

Am 9. Februar hat das Statistische Landesamt die Ubergangszahlen von der
Grundschule auf die weiterfiihrenden Schularten veroffentlicht. Fiir den Land-
kreis Waldshut und die Stidte Rheinfelden und Schwérstadt sind somit auch die
konkreten Ubergangszahlen von Interesse. Des Weiteren ist filir die Zukunfts-
sicherheit von Schulstandorten von Bedeutung, wie viele Schiiler in den Ein-
gangsklassen zu verzeichnen sind.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. April 2015 Nr. 22-9531.5/11/1 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie gestalten sich die Ubergangszahlen auf die weiterfiihrenden Schulen im
Landkreis Waldshut und in den Stddten Rheinfelden und Schworstadt, aufgeteilt
nach Kommunen, fiir das aktuelle und die zuriickliegenden zehn Schuljahre?

Die Ubergangszahlen im Landkreis Waldshut und in den Stiidten Rheinfelden und
Schworstadt (soweit lieferbar) sind in Anlage 1 dargestellt.

2. Wie bewertet sie die Ubergangszahlen mit Blick auf die Abschaffung der ver-
bindlichen Grundschulempfehlung?

Mit dem Wegfall der verbindlichen Grundschulempfehlung durch Anderung des
Schulgesetzes hat der Gesetzgeber die Entscheidung iiber die auf der Grundschule
aufbauende Schulart in die Verantwortung der Erziehungsberechtigten gelegt und
dadurch die Entscheidungsspielrdume der Erziehungsberechtigten vergrofBert. Die
Landesregierung geht davon aus, dass mit einer differenzierten Beratung der Er-
ziehungsberechtigten der Einfluss sekundérer Effekte im Kontext von Schulwahl-
entscheidungen zuriickgehen wird und die Schiilerinnen und Schiiler mit einer
friih ansetzenden individuellen Foérderung zu besseren Bildungserfolgen gefiihrt
werden konnen. Viele Schulen haben hierfiir bereits ausgereifte individuelle For-
derkonzepte entwickelt.

Die Ubergangszahlen lassen erkennen, dass die Erziehungsberechtigten ihre Ent-
scheidungsfreirdume nutzen.
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3. Wie stellen sich die Ubergangszahlen im Landkreis Waldshut und in den Stéid-
ten Rheinfelden und Schwérstadt verteilt auf die einzelnen Schularten dar, auf-
geteilt nach der Entwicklung der letzten fiinf Jahre?

Die Ubergangszahlen im Landkreis Waldshut und in den Stéidten Rheinfelden und
Schworstadt (soweit lieferbar) sind in Anlage 1 dargestellt.

4. Wie stellen sich die Grundschulempfehlungen im Landkreis Waldshut und in
den Stddten Rheinfelden und Schworstadt verteilt auf die einzelnen Schularten
dar, aufgeteilt nach der Entwicklung der letzten zehn Jahre?

Die Grundschulempfehlungen im Landkreis Waldshut und in den Stidten Rhein-
felden und Schworstadt sind in Anlage 2 dargestellt.

5. Wie bewertet sie die Ubergangszahlen im Landkreis Waldshut und in den Stéid-
ten Rheinfelden und Schworstadt im Landesvergleich?

Nach Auswertung der Statistik aus schulfachlicher Sicht kann Folgendes festge-
stellt werden:

* Im Bereich der Werkrealschulen/Hauptschulen ist ein deutlicher Riickgang,
analog zum Landestrend erkennbar.

* Ab dem Schuljahr 2012/2013 liegt die Entwicklung der Schiilerzahlen an den
Realschulen deutlich iiber dem Mittelwert im Land Baden-Wiirttemberg.

+ Die Uberginge der Schiilerinnen und Schiiler an Gemeinschaftsschulen lagen
im Landkreis Waldshut seit Einrichtung der Gemeinschaftsschulen immer iiber
dem Mittelwert des Landes Baden-Wiirttemberg.

+ Im Bereich der Gymnasien liegen die prozentualen Anteile der Ubergangszah-
len im gesamten Betrachtungszeitraum 2005/2006 bis 2014/2015 bezogen auf
den Landkreis Waldshut unter dem Landesdurchschnitt (Differenz zum jeweili-
gen Landesdurchschnitt ca. 8,5 Prozent bis 15,7 Prozent). Die Zahlen fiir die
Stadt Rheinfelden bleiben ebenfalls unterhalb des Landesdurchschnitts, liegen
jedoch iiber den Ergebnissen des Landkreises Waldshut. Seit dem Schuljahr
2012/2013 ist eine leicht sinkende Quote fiir den Ubergang an Gymnasien flir
den Landkreis Waldshut erkennbar; diese Beobachtung korrespondiert mit der
Zunahme des Anteils von Eltern, die ihr Kind an anderen Schularten anmelden.

6. Welche politischen Handlungskonsequenzen zieht sie aus den Ubergangszah-
len im Landkreis Waldshut und in den Stddten Rheinfelden und Schwérstadt?

Welche Handlungskonsequenzen sich im konkreten Fall ergeben, ist von der
Schulaufsicht als Priifauftrag im Rahmen der regionalen Schulentwicklung zu
kldren. Ziel und Anlass ist hierbei die nachhaltige Sicherung des Bildungsange-
bots, welches alle Bildungsabschliisse in zumutbarer Erreichbarkeit gewahrleistet.

7. Wie viele Eingangsklassen mit wie vielen Schiilern sind in den Grundschulen
und weiterfiihrenden Schulen im Landkreis Waldshut sowie in den Stddten
Rheinfelden und Schwérstadt fiir das laufende und die zuriickliegenden zehn
Jahre zu verzeichnen?

Die Zahl der Eingangsklassen mit den entsprechenden Schiilerzahlen in den
Grundschulen und weiterfithrenden Schulen sind in Anlage 3 dargestellt.
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8. Ist ihr bekannt, wie viel Zeit Schiiler im Landkreis Waldshut sowie in den Stdd-
ten Rheinfelden und Schworstadt fiir ihren Schulweg téiglich brauchen?

Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse iiber die Dauer von Schulwegen
vor; eine Erfassung wird nicht vorgenommen.

In Vertretung

Dr. Schmidt

Ministerialdirektor



Drucksache 15/ 6598

Landtag von Baden-Wiirttemberg

*B13GUIa1NM-UaPDG JUIDSIPUDT SIYISIISIIDIS :3]jaND

“bunjyafdwainyaspunio auyo J3|NY3ISs AIMOS Ud3bINYIS 3J3pUD pun i3joyapalm (T

6T 1182 78z Ty 19°8€ 1509 6'€T '8TC  1995°T (¥>1) 3IYsplem ST/¥10T

SO S > SO - SRR S R S S 2 S N1 7

T i g B -0 i i i - : peIsiomyds! ST/vi0T

voT Yot T Teors 6ty ooy wwe T Yovete g6 19958 1P08'T6 1 19quilnM-uspeg puel ST/pI0Z

....... ottt T et T T T ieer  jeiv  ee Ttee U'st 8¢ 06T, (w)mngspiem,  vi/eToz
........................................................................................ uspauIdYY peIs!  _ pI/ET0C
TTTTTTTATTTTTTT T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T TR T T T T T T Ypeisiomips, . pi/gioe

A oty 0SLTv | 9f | 9Te'€E  |6TT  STU'TT |[S9'€6 | Bioquisiinm-uspeg puell | pT/El0Z
......................................................................................... (¥¥1) inusplem!” ~ ~ “eT/eToe
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| uspaJUIBYY RIS, E£1/2T0C
I s "7 77T T T pessiomips)” T Ter/eloe
or______®mosT T €09T €'y lvesTy ___TZ€ ____l€IUSE ___ 8'ST_____ ISY6WL!/SLV6 | Bioquianinm-uspes puel €1/210Z

‘ ’ g 1205 12591

'Z6€°9C 'EVT’LOT
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| [Pyt sy e O e g

‘ 1695 1608°T 60/800C
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 60/800C
|||||||||||||||||||| 60/800C
.................................... 60/800Z
................................. T T T T T wmangsprem!” ~ ~ “go/zooe
17 7 Tusppjuisyy Ipeist 80/2002
T T T T persiompps, 80/1002
| Biaquisanm-uapeg puel' s 80/L00Z
' ' w9 1688T_ 1 (wXlanuspemi £0/9002
vz e T TOOX X T o T sot T ez K KX ot ysze USPIBJUIBYY IPBIS,  £0/900C
- LIXC S X o nce s mee o[ wes_ e __JEC__________ 3pewsiomps, | /0/9002
1 1Z82°T | X i X 1Z'8¢ 1Z0S°TY 1069°S€E Lz 1TOT'0E 1SLS'80T | BJ9qWIRIINM-USpeg puet: £0/9002
60 7 A Toox T ox s T wos T T awse T K TeseT T T T 0s9” joteT {4¥) inGsplem, 90/5002
o s I CXO S X 68 ___we 0 _jsOU ____ 69 ____9TL__Ble_ | ___ UoPIuiayy Ipers, | 90/500Z
- - | X ] X Tt I T 1SS 18T 1g€ i IPEISIOMUPS 90/5002
b1 et X x s T 6zov | 61 Tesove | e'sz \Z68°0€ pZL'90T | B1oquisninm-uspea puel,” 90/500,
% Jyezuy % 1yezuy % Iyezuy % 1yezuy % | Iyezuy
(; 38nsuos ua|NYISSLYISUIRWID uaiseuwAin ua|nydsjeay :w_“,me_m””‘.nwﬂﬂx JwesoSsul Ev_.:ﬂ._._wm._.“_ﬂ:m._ yelinyos

uapupwan

** jne aduesiaqq uonep
Sunjyajdwajnydspunio 1ap aqesiap 13p PundiIaz wnz p 3 NISuUIsse]y Jap ul |Yezsa|nyss
ST/P10Z 519 90/5002 21YElNYDS 9Ip ANj USHBAYUISSIRIGeD US3YEMOBSNE YoBU US|NYDS SpUaIyN}Iolam JNe Us|Nydspunin USIEAlId pun Uaydl|3usjj0 UE p 9jNISUDSSE|) SNE o8UE IELTy)
| abejuy




Drucksache 15/ 6598

Landtag von Baden-Wiirttemberg

‘BraquisjuNA\-USpeg JWesapueT sayosnsiels :9jleno

! (¥) 3nuspiem; ST/¥10T

20T ERT T ey lowds | wer e | wir | eeere | serqvr || Sidusniomuanes e 50/i002
0 'z T6€ 18€L 74 'LLY 19GE 249 '1688'T
= === ——— - [ 4———-——=== e ——— - +———— == e - - —————— =
1 14 16°9€ 11T 10°8C 126 18°€E I1TTT 182€
R L A oo Wi H S9s . €1 S L ____Wesiomps, " /0/900C
co | lsee T wey 7 sz - wsviz wer 19STE___ _ lsL5'801
r4(0] 1€ 1S°LE 1649 19t 1LY 10°9€ 1199 10T8°T
- . EVE A EC I H 29 ST 818
- - 12’81 19 '€'0€ lot 'STS it lee
€0 1182 1S‘vY TS Ly 1T'se 1LEL'IT 1T0€ _mm.n [43 1WwZL 90T _ u._wa_.:wﬁ._:\s.:w_umm _u:m.__ 90/5002
% lyezuy % [ yezuy % [ yezuy % | % lyezuy
3|nYyIss}yeyIsudWID 13po a|nyassyyeydsuldwan
Sunjyajdwanyaspunin aInypsidne /- eaniIom 19po 19p0 a|nyasidnen/ 9nyassyyeydsuldwan pueq
audy 19po 3|nydsidneH/-|eanjam jwesasdsul (¥x7) s1anjpue ayelinyas
3|nyas|eay 419po wniseuwin -|easnda/\ 413po 3|nyds|eay
uapuRwWan
**19p ue 9jn3ssSunJAUBIQ J9p Yonsag wnz Sunjyasdwz auld ual|a1ya uoaep
aqe81a\-3S9 Jap PuUndlIdZ Winz { 9ynIsuUISSe]y ul |Yezia|nyds

ST/PT0T 19 90/5002Z 24yefjnyds a1p 1ny UdI3YUISSIBIGaD U Yemadsne yoeu usinydaspunio ualeald pun uaydijuaye ue usasunjyajdwainyaspunin

Z ebejuy




Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/ 6598

Anlage 3
Anzahl der Eingangsklassen der 6ffentlichen und privaten aligemeinbildenden Schulen nach ausgewdhlten Gebietseinheiten fiir
die Schuljahre 2005/06 bis 2013/14

Anzahl der Eingangsklassen ! hach Schularten im jeweiligen Schuljahr
Gemeinden
Schuljahr Landkreis (LKR) GrundSChuIen'(einschIieBIic}? Werkreal-/ ' Gemeinschafts
Land Grundschulen im Verbund mit Realschulen | Gymnasien
. . Hauptschulen schulen
einer Gemeinschaftsschule)
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl
2005/06 'Land Baden- Wurttemberg 5.158:_ 1. 628' 1. 339' ____ 1.405! X

2013/14 'Waldshut (LKR)

1) Bei Grundschulen (einschliefSlich Grundschulen im Verbund mit Gemeinschaftsschulen) Klassenstufe 1, sonst Klassenstufe 5

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-W(irttemberg.
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Anlage 3
Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler in den Eingangsklassen der 6ffentlichen und privaten allgemeinbildenden Schulen nach
ausgewihlten Gebietseinheiten fiir die Schuljahre 2005/06 bis 2013/14

Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler in den Eingangsklassen ! hach Schularten im jeweiligen
X Schuljahr
Gemeinden
i i Grundschul inschlieBlich
Schuljahr Landkreis (LKR) rundschu en'(elnsc reBlic X Werkreal-/ . Gemeinschafts
Land Grundschulen im Verbund mit Realschulen Gymnasien

. . Hauptschulen schulen

einer Gemeinschaftsschule)
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl

2005/06 iLand Baden-Wiirttemberg 32.750: 40.558:!

v
................. A A e 200 280

iS_gh_wérstadt

2005/06

2006/07

2012/13 iLand Baden-Wirttemberg : 90 634 l6466i 36311 Lo 42508 : _2.063
2012/13 iSchworstadt : 25! 13! X : X : X

2013/14

1) Bei Grundschulen (einschliefSlich Grundschulen im Verbund mit inschaftsschulen) K ufe 1, sonst Klassenstufe 5

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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